



# BÁN OVSKÉ NOVINY

Kultúrno - spoločenské noviny vydávané mestom Bánovce nad Bebravou

## Štátna hymna na bratislavskom hrade a matičná hymna na Devíne

Každý človek by mal poznať históriu národa, ktorého je súčasťou. Pre každého je dôležité, aby si uvedomil vlastné dejiny, svoje vlastné bytie, svoje korene i to, ako a na akých základoch by sa mal rozvíjať národný a štátny život.

3. mája v rámci Roku kráľa Svätopluka miesta organizácia Matice slovenskej usporiadala pre svojich členov a priaznivcov zájazd do Bratislavy. 38 účastníkov si na bratislavskom hrade uctilo pamiatku významného slovenského panovníka Svätopluka, ktorý je bezpochyby jednou z určujúcich osobností slovenských dejín. Expozícia na bratislavskom hrade ponúkla mnoho zaujímavého - skvost európskeho ranostredovekého umenia, súbor medených pozlátených plakiet z 9. storočia a zvon z hradiska v Bojnjej, Nitriansky evanjeliár, najstaršiu knihu zachovanú na Slovensku, Slonovinovú pyxidu z Čiernych Kľačan z 5. storočia.

Ďalšia cesta viedla do historického centra s prehliadkou Michalskej brány či primaciálneho paláca so zrkadlovou sieňou. Spríjemnením bola aj cesta loďou k sútoku Moravy a Dunaja, na Devín. Tu prebiehala národná slávnosť k 200. výročiu narodenia Ľudovíta Štúra. Aj Bánovčania nasali atmosféru prepĺnenú láskou k vlasti. Ako povedal predseda Matice slovenskej Marián Tkáč: „Nikto nemôže za to, kde sa narodil, ale každý môže za to, ako sa správa. Byť slovenským, vlastencom znamená mať rád Slovensko, so všetkým, čo Slovensko má, ale aj čo nemá.“

*Miloš Zaťko, predseda MO MS (úprava: r)*



## 3. ZRAZ AUTO-MOTO VETERÁNOV

Sviatočný deň 8. mája, kedy si každý rok pripomíname významný Deň víťazstva nad fašizmom, sa v našom meste niesol tiež v znamení veľkého stretnutia automobilov a motocyklov, ktoré už čo-to pamätajú.

Úvodnú prehliadku v srdci námestia osviežili vystúpenia FS Drienovec a TS Dancando. Po nej si už za volanty sadli majitelia nablýskaných približovadiel a vydali sa na spanilú jazdu Mikroregiónom Podhorie. Poobedná prehliadka žrebčína v Motešiciach bola podľa slov účastníkov zrazu veľmi zaujímavým bodom programu dňa a organizátori zo zoskupenia Auto - Moto Klub Precioza boli zaň i niekoľkokrát pochválení.

Najstarším účastníkom, ktorý k nám dorazil na dvoch kolesách Javy 350, bol 83-ročný pán z Bratislavy. Fakt, že lásku k motorovým veteránom pociťujú aj mladé ročníky, dokázal najmladší člen výpravy, iba 15-ročný chlapec na Simsoni z Topoľčian.

Viac ako stovku historických vozidiel si na Námestie L. Štúra prišlo prezrieť množstvo obdivovateľov, ktorí neskrývali nadšenie a neraz i túžbu zaparkovať si jedného z týchto motorových veteránov vo svojej garáži.

kh

## 100 rokov od začiatku 1. sv. vojny

Prvá svetová vojna pred rokom 1939, známa ako veľká alebo svetová vojna, bola ozbrojeným konfliktom globálnych rozmerov, trvajúca od 28. júla 1914 do 11. novembra 1918.

Rozsah mobilizácie ľudských zdrojov a počet strát na životoch trojnásobne až štvornásobne prevyšoval rovnaké ukazovatele za obdobie druhej svetovej vojny.

Veľká vojna navždy vzala mužov v najlepších rokoch a do rodín priniesla obrovskú drahotu, rekvirácie, potravinové prídely, hlad a plač. Napokon tak, ako všetky doteraz nezmyselné vojny.

Pri príležitosti blížiaceho sa stého výročia vypuknutia 1. svetovej vojny sa od 10. do 20. júna v priestoroch Mestského kultúrneho strediska uskutoční výstava máp a fotografií vojakov z rôznych frontov, vrátane tých, ktorí pochádzali z okolia Bánoviec nad Bebravou.



Súkr. ZUŠ Ars Akademy V. Uherce  
a TŠ Dancando  
vás pozývajú na

**VEČER ABSOLVENTOV**  
tanečného odboru  
**16. mája o 17.00 h**  
v Dome kultúry  
[www.arsakademy.sk](http://www.arsakademy.sk)

## PIATKY PRE DETI

MsKS v Bánovciach nad Bebravou a MC Anjelikovo vás pozývajú na predstavenie Divadla na cestách

## Zabudnutý čert

30.5.2014 o 16.00 h v MsKS na Severe

Predpredaj vstupeniiek: MsKS a MC Anjelikovo

Informácie: 0948 274 743, 0948 512 435

**ekodiel**®  
*tvár betónu*

☎ **0908 24 97 97**  
☎ **038/760 8031**  
**beton@ekodiel.sk**

betón



automatická  
betónáreň



dopravník  
betónu 16m



betónpumpy  
24m a 32m





## SPOLOČENSKÁ KRONIKA

### Narodili sa:

Natália Žatková, Matej Richtárech, Leonard Maleček, Arianna Pihíková, Kamila Škorcová, Lucia Lacková, Vivien Neuschlová

### Uzavreli manželstvo:

Tomáš Vereš a Jana Drevenná, Ivan Exler a Marína Vöröšová

### Opustili nás .....

Anton Filin \*1929, Zuzana Duranziová rod. Hanková \*1929

### Informačné centrum oznamuje



Informačné centrum mesta Bánovce nad Bebravou vám ponúka možnosť uverejniť váš inzerát (občiansky, firemný) za výhodné ceny priamo na námestí L. Štúra vo výklade kancelárie.

**Neváhajte a navštívte nás denne**  
Po - Pia 8.00 – 16.00 hod.



TREŇCIANSKY SAMOSPRÁVNÝ  
K · R · A · J

## KR PZ Trenčín

### Syn bodol svojho otca do hrude

Vyšetrovateľ Odboru kriminálnej polície z Bánoviec nad Bebravou v nedeľu (4. mája) obvinil 31-ročného Karola z Bánoviec nad Bebravou z prečinu „nebezpečné vyhrážanie“ a zo zločinu „ublíženie na zdraví“ spáchaný v štádiu pokusu. Obvinený sa ešte v piatok večer (dňa 2. mája) vyhrážal svojmu 56-ročnému otcovi, že ho zabije. Potom zobral do rúk kuchynský nôž s asi 20 cm čepeľou a bodol ho do ľavej strany hrudníka do oblasti srdca. Jeho zranenie si vyžiada dobu liečenia asi 30 dní. Na obvineného podal vyšetrovateľ návrh, aby bol stíhaný väzobne. Sudca Okresného súdu v Bánovciach nad Bebravou návrh akceptoval. 31-ročný Karol bol hneď po súde eskortovaný do väzby. V prípade preukázania viny mu hrozí trest odňatia slobody na päť až dvanásť rokov.

### Inzercia

• Strojárska firma v BN prijme 2 pracovníkov na prácu s vysokozdvížným vozíkom a 1 pracovníka-lakovača na mokré a práškové lakovanie s praxou, t.č. 0911/ 909 478

## MESTO BÁNOVCE NAD BEBRAVOU

Nám. L. Štúra 1/1, 957 01

### „Obchodná verejná súťaž - hotel“

obchodnú verejnú súťaž na nájom a nevyhnutnú opravu nebytových priestorov časti budovy s. č. 1488, postavenej na parc. č. 3112, zapísanej na LV č. 1301 pre k. ú. Bánovce nad Bebravou v celosti, pôvodne účelovo využívanú ako hotel nižšieho štandardu (ďalej len „Hotel“). Písomný návrh so všetkými náležitosťami na uzavretie zmluvy je potrebné doručiť na adresu: Mestský úrad, Námestie L. Štúra 1/1, 957 01 Bánovce nad Bebravou najneskôr do 17.06.2014 do 12:00 h.

### „Obchodná verejná súťaž – predaj nehnuteľností STRED“

obchodnú verejnú súťaž na predaj nehnuteľností C-KN parc.č. 1939 – zastavané plochy a nádvorja o výmere 294 m<sup>2</sup> a stavby s. č. 25, postavenej na C-KN na parc. č. 1939, (bývalá práčovňa na sídl. STRED) zapísanej na LV č. 1301 pre k. ú. Bánovce nad Bebravou v celosti minimálne za cenu stanovenú znalcom.

Bližšie informácie na stránke : [www.banovce.sk](http://www.banovce.sk)

Občianske združenie **A POĎME**  
Vás pozýva dňa  
30.05.2014 o 19.00 hod. do KD v obci Ruskovce na

## RUSKOVSKÚ ŠLÁGER PARÁDU

Do tanca hrá hudobná skupina



**PROGRES**

Informácie:  
Ing. František Holbay - 0907 720 209

Partneri:



BANOVSKÉ  
NOVINY

## Koiš sa zameral na rally súťaže

Desiaty titul Majstra Slovenska a k tomu titul absolútneho majstra SR. Martin Koiš už všetkým dokázal, že v pretekoch do vrchu je ten najlepší. Sezóna 2014 prináša Koišovcom novú výzvu v podobe rally. Minulý rok si Martin vyskúšal v dvoch zahrievacích kolách Fiestu R2 z Poľska, teraz už Team RS Slovakia postavil vlastnú. Viac podrobností z príprav pred blížiacou sa sezónou nám prezradil Martin.



Ford Fiesta R2

Team RS Slovakia predstavil pre sezónu 2014 inovovanú Fiestu E1, s ktorou už roky víťazíš v pretekoch do vrchu. Tento rok sa chceš ale zamerať na rally. Aké s ňou teda máte plány?

Fiesta E1 absolvovala omladzovaciu kúru v podobe nového faceliftu a drobných technických inovácií, napriek týmto vylepšeniam vozidlo neuvídime jazdiť na Slovensku, ako bolo zvykom posledné dve sezóny pretekov automobilov do vrchu. Fiesta E1 sa v sezóne 2014 objaví v rukách absolútneho majstra Portugalska v pretekoch do vrchu Tiaga Reisa, ktorý verí, že Fiesta E1 z dielne Ford Team RS Slovakia bude to správne „náradie“ na obhajobu titulu majstra aj v roku 2014.

Pokračovanie na str. 4

## PLUS ČI MÍNUS?

V uplynulých dňoch predložili samosprávy na Slovensku svoje zhodnotenia hospodárenia za rok 2013. Prioritou každej obce je, aby tento výsledok bol v kladných číslach, prinajhoršom na bode nula. V opačnom prípade by vedenie muselo prijať nepopulárne „škrtiace“ opatrenia.

V prípade nášho mesta sme na tom dobre, aspoň tak to vyznieva zo záverečného účtu za rok 2013. Ušetrili sme na odpadoch, kosení atď... Problémom však zostáva (znova?) Mestské kultúrne stredisko, ktoré ku koncu minulého roka vykázalo stratu. Ako je to možné? Stačí sa pozrieť o pár rokov späť a porovnať si výšku dotácie na prevádzku s tou, ktorá bola schválená na rok 2013 (mimochodom, taká istá suma bola schválená aj na rok 2014). Dajú sa tu nájsť markantné rozdiely. Navyše, došlo k presťahovaniu inštitúcie, zvýšili sa ceny za dodávky energií... Stojí za to tiež porovnať, koľko financií vynakladajú obce s podobným počtom obyvateľov a teda aj s podobným rozpočtom. Kultúrne organizácie miest fungujú väčšinou vo forme príspevkových organizácií.

V Bánovciach je to spoločnosť s ručením obmedzeným. Ak sa príspevková organizácia dostane do mínusových čísel, jej zriaďovateľ (mesto), musí túto stratu dofinancovať alebo organizáciu zrušiť. V prípade spoločnosti s ručením obmedzeným záporný výsledok hospodárenia takpovediac nie je problémom. Teda nie je problémom pre jej zriaďovateľa, ktorý stratu vyrovnáť nemusí, spol. s r. o. je jedno ducho „v mínuse“.

V rôznych mestách majú kultúrne centrá rôznu štruktúru a činnosť. Vo väčšine prevádzkujú aj kino či knižnicu alebo galériu. Mení sa to od prípadu k prípadu. Málokedy však kultúrne centrum prevádzkuje aj televíziu či noviny, na rozdiel od nášho MsKS. Čo sa týka financií, z dvanástich porovnávaných miest \* dostávajú kultúrne centrá v priemere okolo 200 000 € ročne. Niektoré viac (Senec – 410 840 €, Žiar nad Hronom – 368 100 €, Vranov nad Topľou – 340 000 €), menej len Dolný Kubín (140 000 €), kde kultúrne centrum prevádzkuje kino a zvlášť dostáva financie na jednotlivé kultúrne podujatia (23 000 €).

S ohľadom na štruktúru a činnosť MsKS v Bánovciach nad Bebravou a na základe porovnania stavu v iných mestách vyplýva, že financovanie je podhodnotené a že fakt, že je organizácia v mínusových číslach, je logický. A to aj s ohľadom na škrty v minulých rokoch.

Otázkou však zostáva, čo sa bude diať ďalej. Či sa strata za rok 2013 prirátava k tej, ktorú spoločnosť pred sebou tlačí a už v roku 2009 bola je výška približne 15 000 € alebo sa kompetentní k otázke postavia zodpovedne. Zodpovedne, teda tak, že prehodnotia výšku dotácie vzhľadom k aktuálnej činnosti. Pretože pokiaľ má

kultúrna inštitúcia vykonávať aktivity pre občanov, ktoré sú často zdarma, nie je možné, aby si pokrytie nákladov na prevádzku zabezpečila sama z vlastných tržieb. A je jedno, aká je jej právna subjektivita.

Pozri aj: Správa o hospodárení MsKS za rok 2013  
<http://www.banovce.sk/getfile.php?id=2506415>

\* Malacky, Senec, Dunajská Streda, Hlohovec, Senica, Nové mesto nad Váhom, Partizánske, Púchov, Dolný Kubín, Žiar nad Hronom, Snina, Vranov nad Topľou

Z. Janáčková,  
riaditeľka MsKS

rok	Financie poskytnuté na činnosť mestských kult. inštitúcií v BN	Hospodársky výsledok mestských kult. inštitúcií v BN
2009	188 540 €	- 2086,47 €
2010	205 276 €	- 10 066,84 €
2011	207 996 €	+ 8 094,45 € (MsKS) + 608,94 € (BKC)
2012	201 900 €	-736,68 € (MsKS) + 957,06 € (BKC)
2013	176 159,80 €	- 7 489,87 € (MsKS) - 3152,50 € (BKC)

active beauty  
svet plný výhod

za 15 bodov

# -25%

## na výrobky zn. Nivea

Od 01. 05. do 31. 05. 2014.

Kupón na zľavu platí do 21. 06. 2014.

TU SOM ČLOVEKOM  
TU NAKUPUJEM

[www.dm-drogeriemarkt.sk](http://www.dm-drogeriemarkt.sk)  
[www.facebook.com/dm.Slovensko](https://www.facebook.com/dm.Slovensko)

